



气象、能源、信息、灾害管理、环境、气候变化和通信部  
(MEIDECC)  
汤加努库阿洛法

## 汤加发言

### “一带一路”自然灾害防治和应急管理国际合作机制 (BRIDRREM) 理事会会议

2025年11月6日 | 中国北京

各位阁下、尊敬的各位代表、女士们、先生们：

汤加王国在此向您致以诚挚的问候。

汤加深感荣幸能够加入“一带一路”自然灾害防治和应急管理国际合作机制。我谨代表汤加政府和气象、能源、信息、灾害管理、环境、气候变化和通信部，向中华人民共和国及“一带一路”自然灾害防治和应急管理国际合作机制秘书处接纳汤加成为理事会新成员致以深切谢意。

汤加是全球灾害风险最高的国家之一，极易遭受海啸、热带气旋、火山喷发、地震、洪水和干旱等灾害影响。这些灾害给汤加民众、生计和国家经济造成了毁灭性影响，因此迫切需要在各级建立强有力的伙伴关系与韧性体系。

在经历了极具破坏性的洪阿汤加 - 洪阿哈阿帕伊岛火山爆发与海啸灾害后，汤加实施了一系列重大法律与政策改革，包括颁布《2021年汤加灾害风险管理法案》、《2023-2030年国家灾害

风险管理政策》和《2024–2030 年多灾种预警政策》。这些框架共同标志着汤加灾害管理模式的决定性转型——从被动应对转向覆盖减灾、备灾、响应、恢复及韧性建设的综合灾害风险管理体系。

这些改革通过在国家、岛屿和村庄各级建立可靠的预警机制，重点强化汤加的多灾种预警系统建设。它们还聚焦灾害管理权限下放：组建岛屿和村庄灾害风险管理委员会；在瓦瓦乌群岛和哈派群岛建设分布式人道主义物资仓库，将救灾物资前置储备至更靠近社区的位置；以及在瓦瓦乌、哈派、埃瓦和纽阿斯群岛扩建应急行动中心。汤加还在着力加强其人道主义集群协调系统，以确保更有效地开展备灾与响应工作，同时加强社区主导的防灾意识提升和能力建设项目。实施这些改革离不开我们合作伙伴的持续技术合作与长期能力建设支持。

通过与中国-太平洋岛国防灾减灾合作中心的协作，汤加正在深化“自然灾害监测站项目”和“社区综合减灾示范计划”两大项目合作。这两项合作直接服务于汤加在预警和抗灾能力建设方面的国家战略重点。

我们也高度重视与中国应急管理部日益扩大的社区灾害风险管理（CBDRM）合作，重点聚焦新建村级灾害风险管理委员会能力建设、参与式风险评估和一线应急人员培训。此次合作恰逢其时——正值汤加依据《2021 年法案》在地方层面正式实施灾害风险管理的关键阶段。

作为汤加在“一带一路”自然灾害防治和应急管理国际合作机制的指定国家协调员，国家灾害风险管理办公室期待为理事会

工作做出积极贡献——分享太平洋岛国视角、加强技术交流、推动预警、应急响应与灾后恢复领域的创新实践。

让我们秉持团结互助精神，共筑人类命运共同体愿景，携手共建一条更安全、更坚韧、更具韧性的“一带一路”，惠泽各国人民。

谢谢大家。